

## 培育和践行社会主义核心价值观

## 变身侨史馆 “258岁”进士第获新生

“原来，学校从20世纪50年代建校至今，得到这么多侨亲的捐助，很感动……”南安眉山乡高田小学六年级的叶婧倪驻足于讲述海外侨亲心系故里事迹的展板前，向身边的伙伴感慨道。近日，趁着休息时间，叶婧倪和同学来到眉山乡侨史馆参观，侨史馆设在建于清乾隆年间的进士第里，这座古大厝历经250多年风雨，于20世纪80年代后便一直闲置。2018年，眉山乡高田村众乡贤捐资修缮进士第。不忍它再度闲置，在眉山乡侨联的倡议下，这里被布置成侨史馆，于今年2月完工，3月起对外开放，成为宣传华侨精神的阵地和窗口，进士第因此重焕新生。

□融媒体记者陈灵 梁泳红 通讯员石倩雯 林颖文/图

侨胞心系故里  
事迹打动人心

日前，记者来到高田村，未进馆内，便已切身感受到这座红砖琉璃瓦、两进悬山式屋顶、燕尾形屋脊古大厝带来的历史厚重感。侨史馆内，眉山侨胞们心系故里的一桩桩事迹，以图文并茂的形式娓娓道来。捐建学校、赈灾、修路……桩桩件件，饱含深情，彰显着侨亲对家乡浓浓的爱。

“他们出国打拼，仍不忘家乡和亲人，为家乡建设做出很大的贡献。”叶婧倪说，“我被这爱国爱乡情怀深深打动。”住在附近的村民叶珊珊也带着上二年级的孩子来侨史馆参观，她告诉记者，侨史馆展示的资料翔实，可以让孩子全面地了解眉山乡海外侨胞造福桑梓的历史，更深刻地感悟华侨精神。

“眉山乡总人口2万多人，常住人口近1万人，海外侨胞2万多人。多年来，李成象夫妇、叶菊花、叶龙波、叶锦山、石曜

来等侨亲为家乡的基础设施建设、教育事业等方面作出了突出贡献。”眉山乡侨联主席叶煌森介绍，他们虽然身在异国他乡，却心系故里，与家乡人民同呼吸、共命运，他们热心公益，捐资兴学、修桥造路。据不完全统计，1949年以来，侨亲为眉山各项公益事业捐资近亿元。为了记录侨胞历史，凝聚侨心侨力，眉山乡党委、政府及眉山乡侨联决定打造侨史馆，于去年启动资料搜集工作，并选址位于高田村的进士第。

活化利用闲置古厝  
传承弘扬华侨精神

“南安市不可移动文物进士第是清代进士叶献论的曾孙长源、淡斋、玄孙士元等于清乾隆三十一年(1766年)筹资起建的，后因年久失修，于清末坍塌。

1931年，宗亲在原址重建进士第，20世纪80年代后又因无人居住和修缮濒临倒塌。”叶煌森说，2018年，在宗亲和乡



小学生到侨史馆参观

贤的号召、捐资下，进士第得以重修，旧貌换新颜。资料搜集完毕后，进士第内被布置为侨史馆。为了支持侨史馆的建设，乡贤叶世鹏捐赠了价值25万元的红木家具供参观者休息，热心侨眷捐出侨批，村民叶其昌义务当起侨史馆的管理员。侨史馆于今年3月起每日对外开放。

“古大厝有人气才能长久保留。在进士第里建侨史馆，一方面保护、活化利用闲置古厝，推进文化传承；另一方面，以

此为平台，把眉山华侨的奋斗历程和辉煌成就展现出来、传承下去，进一步弘扬传承‘爱国、爱乡、爱业、爱俭’的南安华侨精神，凝聚和激发眉山海内外侨胞建设家乡、发展家乡的家国情怀。接下来，眉山乡侨联还将以侨史馆的创立为契机，继续挖掘眉山乡特色侨文化，不断充实完善、丰富馆藏，让侨史馆成为凝聚侨心、汇聚侨力的纽带，为促进眉山乡经济社会发展发挥积极作用。”叶煌森说。

5名工人田间拔萝卜时被咬伤——  
警惕！红火蚁处于活跃期

本报讯（融媒体记者苏凯芳 实习生陈莉莉）随着天气转暖，全球公认的百种最具危险入侵物种之一的红火蚁也进入了活跃期。近日，晋江内坑镇5名在田间劳作的工人不慎被红火蚁咬伤，所幸就医及时，目前无生命危险。

据了解，红火蚁是一种外来入侵害虫，对入侵地区的农林业生产、人身健康等均会构成严重威胁。事发当天下午5时许，来自四川大凉山的45岁男子约则瓦鬼和4名同乡一同在晋江内坑镇一萝卜种植基地拔萝卜。刚下地不久，他们就感觉小腿发痒，为了完成工作，几人忍着不适感一直忙到晚上11时。工作结束后，他们才发现腿部瘙痒的地方起了大面积的红疹，不仅红肿，而且长出了小水泡。于是，5人一同前往泉

州市第一医院急诊科就诊。

负责接诊的急诊科主治医师谢建立说，从伤势判断，可以肯定这5人是被红火蚁咬伤。有两名伤势较为严重，其中一人就是约则瓦鬼，其腿上除了起红疹外，长出的水泡已经破裂流脓，部分出现了溃烂。当即，5人分别接受对症治疗。为了降低感染风险，在医生建议下，约则瓦鬼及另一名伤势较为严重的患者需住院治疗，并观察数天，另外3人可先回家休养。

据了解，每年3月至5月和9月至11月，是红火蚁的活跃期。泉州市第一医院急诊科主任朱景法提醒，如遇红火蚁攻击，首先应快速拍掉皮肤上的蚂蚁，以免其附着于皮肤进行多次蜇刺。其次，可用清水或生理盐水对蜇伤部位冲洗至少15

分钟，使用清凉油或食醋涂抹患处以减轻肿胀和疼痛，涂抹抗组胺药和皮质类固醇乳膏（比如皮炎平软膏）等，尽量避免抓挠患处以免将脓疱弄破引起继发感染。

“若出现头晕、胸闷、呼吸急促、恶心、出汗、严重肿胀或言语不清时，应立即就近就医，以免延误治疗。只要积极配合治疗，预后一般良好。”朱医生强调。

## 相关链接

## 如何躲避红火蚁

红火蚁，呈红褐色，比一般的蚂蚁大，常在林地、农田、公园绿地、居民小区、绿化带、河道、水塘边出现。成熟的蚁巢高出地面10厘米左右，形成蓬松的小土堆，一个蚁巢内红火蚁数量最多可达50万只。有别于普通蚂蚁，红火蚁攻击性很强。红火蚁叮蛰时，主要用尾部螯针刺入并释放毒液。

那么日常生活中，我们该如何躲避红火蚁？首先，不要在草丛、树下等潮湿、蚊虫多的地方逗留。其次，如遇大量聚集的红火蚁群，不要用脚踩或用手碰触。最后，红火蚂蚁巢比较容易辨认，下雨后很容易凸现出来，看到如蜂窝一样的蚁巢时，要及时避开。（凯芳）

## 假期“警”色浓 暖心护平安

本报讯（融媒体记者陈灵 廖培煌 通讯员王泉源）“五一”假期，丰泽区各个景点迎来来自全国各地的游客。大家尽情享受假日美好时光时，丰泽公安分局民警默默守护在城市的每个角落，用责任和担当坚守在岗，用暖心服务让假期充满公安“温度”。

5月1日下午，在丰泽街君逸大厦旁，一名群众捡到一张身份证后交到附近警务站，巡特警大队民警很快联系到失主陈女士。原来，陈女士来泉旅游时不慎将证件丢失，如果不是民警通知，她自己还没发现。“出来旅游，要是身份证丢了就麻烦了，幸好有你们！”拿回失而复得的证件，陈女士开心地说道。

“警察同志，我的手机掉排水渠里了……”5月3日上午，北峰派出所接到旅

## 福建鹭泉拍卖有限公司拍卖公告

受委托，定于2024年5月27日（星期一）15时30分在泉州市台商投资区皇廷商务酒店三楼会议室公开拍卖：1. 罚没位于泉州市洛江区景明花园3幢806的房产（有共有产权人，在同等条件下享有优先购买权），2. 罚没涉案车辆6辆（整体捆绑拍卖）；3. 罚没物品、报废车辆一批（竞买人须具有福建省泉州市报废汽车回收资质，须经消防、环保验收合格，并提供相关原件及公章）。保证金（人民币）：1号标的20万元，2号标的2万元；3号标的2万元。看样时间：2024年5月16日—17日。报名截止时间：2024年5月26日17时。联系电话：18959750020、梁小姐，联系地址：泉州市台商投资区皇廷商务酒店。

## 泉州台商投资区管理委员会自然资源与规划建设交通局关于泉州台商投资区凤林花苑（二期）回迁选房安置公告

为积极稳妥做好凤林花苑（二期）安置项目所涉及洛杏大道等20个征迁项目的回迁选房安置工作，现将选房工作有关事项公告如下：一、时间安排：选房工作自2024年5月10日开始至2024年5月31日结束（其中集中选房日为2024年5月20日至2024年5月24日）。二、选房地点：泉州台商投资区凤林花苑二期。三、联系方式：联系电话：0595-68199395小黄。四、注意事项：被征收人应携带选房材料，

## 以代表建议办理 促服务助发展

本报讯（融媒体记者黄耿煌 陈灵 通讯员陈金艺）您提的意见很好，义诊是好事，但要注重规范，把好事办好，我们现在出台了相关实施方案”，日前，在南安市水头镇，南安市卫生健康局有关领导和审批科负责人与南安市人大代表王月娇面对面座谈，答复人大代表建议办理情况，并深入了解基层群众的需求与期盼。

南安市第十八届人大四次会议期间，水头镇代表团的人大代表王月娇提出了《关于规范医疗机构眼科义诊活动备案管理，保障白内障患者留在县域内手术治疗的建议》，对如何更好地做好义诊备案和为义诊活动规范运行提出建议。

人大代表在听取答复后，对南安市卫

白内障患者提供信息、看病渠道提出了针对性建议。

在办理这一代表建议中，南安市出台了《南安市2024年白内障复明手术项目实施方案》，要求各乡镇医疗机构确定专人负责辖区内白内障复明工程宣传、眼视力的筛查及相关组织工作，并列入考核指标，从而加强了对眼科义诊活动的规范。符合条件的南安市户籍白内障患者到定点医疗机构可免费进行手术。

人大代表在听取答复后，对南安市卫

健局的积极行动表示满意，点赞精准、靠前为民服务举措。

## 宣传战队集训竞赛



本报讯（融媒体记者张文璟 通讯员郑艺佳 文/图）日前，泉州市公安机关宣传战队集训竞赛在市人民警察训练学校举行。惠安县公安局宣传战队以团体总分第

## 惠安公安喜获佳绩

一名的成绩荣获一等奖，并获得短视频优秀作品奖、微信推文优秀作品奖。

本次竞赛紧贴实战、实用、实效，共设置特警射击、攀登、索降、擒拿格斗、排爆、警犬驯导、警用无人机等多个项目。

据介绍，来自全市公安宣传部门12支代表队同台竞技、现场比拼，在5个小时内分别策划、拍摄、制作短视频、海报、微信推文。



主办:惠安县公安局

## 公 告

(2024)闽南证撤字第01号

蒋文旦：

我处于2006年8月4日出具给你的(2006)南证字第1698号、第1699号公证书，经我处复查，因你提供的《毕业证明书》系虚假证明材料，导致上述公证书内容与事实不符。根据司法部《公证程序规则》规定，我处决定撤销(2006)南证字第1698号、第1699号公证书，该公证书自始无效。

福建省南安市公证处

2024年5月8日

## 幼儿误吞螺丝钉 送医取出幸无碍

医生：谨防幼儿玩耍尖锐颗粒状玩具



本报讯（融媒体记者张晓玲 通讯员锦缎 林雅婷 叶佳彬 文/图）在日常生活中，小孩子因好奇心强，常会将各种物品放入口中咬玩，很容易导致误吞误食，使得身体受到伤害甚至危及生命。近日，安溪一岁三个月大的幼儿乐乐（化名）在家中玩耍时，不慎将一枚螺丝钉吞入肚中，幸好送医后被及时取出。

“医生，请您快救救我的孙子，他不小心把螺丝钉吞到肚子里了。”当日上午9时许，在安溪县医院急诊中心，乐乐的奶奶抱着不停干呕和哭闹的孙子，急切地向医生求助。奶奶告诉医生，乐乐平时就有把东西放入嘴巴里含着的习惯，事发时，她正在厨房洗菜，乐乐独自在沙发上玩耍。她远远地看到乐乐把一枚螺丝钉放进嘴巴，正要上前阻止时，孩子却在沙发上翻滚起来，紧接着哭声传来。奶奶查看发现，乐乐已经将螺丝钉吞了下去。

急诊中心的医生当即对乐乐进行腹部平片检查，发现螺丝钉已滑至他的胃部。医生告诉乐乐的奶奶，螺丝钉要比其他异物的危险性大得多，其尖端很可能导致消化道损伤，需要尽快进行手术取出。随后，医院迅速启动应急预案，顺利将一枚2.7厘米的螺丝钉取出，过程中未发现患儿消化道损伤。术后，乐乐很快苏醒过来，经医生检查确认，其身体并无大碍。乐乐的奶奶连声称感谢。

医生提醒：家长在照顾孩子时，要注意将家中的尖锐、颗粒状的玩具或物品收拾妥当，以免孩子误吞造成不必要的伤害。一旦发现孩子不慎误吞异物，应在第一时间送往就近的医疗机构就诊，切莫耽误宝贵的救治时间。

## 上门办证暖人心 贴心服务获好评



民警上门为老人办理证件

本报讯（融媒体记者杜婉琼 通讯员郑雅萍 任江瑜 文/图）“我的母亲92岁了，港澳居住证快过期了，可是她身体不便……”近日，鲤城公安分局海滨派出所社区民警陈丽勇在辖区走访时，一居民向其道出了这一难题。

原来，居民吴奶奶是香港人，目前在泉州与儿子一同居住，但因行动不便，没法到派出所窗口续办证件。得知这一情况后，海滨派出所立即安排民警上门为老人补办证件。当天，民警来到吴奶奶家中，为其整理服装。老人的听力不好，民警耐心引导。不一会儿，民警便为老人采集到了符合标准的证件照片。

随后，民警第一时间将收集到的信息录入系统。“老人家，手续都已经办好了，等证件制作完成，我们会第一时间给您送过来！”听到民警的话，老人露出了笑容。据悉，海滨派出所上个月已成功为6名行动不便的老人上门办理证件。

无独有偶，近日，市民李先生接过新办好的证件开心地向民警道谢。当天，鲤城公安分局出入境管理大队接到李先生来电求助，称其耄耋之年的姑姑常年卧病在床，行动不便，无法亲自到窗口办理港澳居民往来内地通行证换发业务。

了解情况后，大队立即开通“上门办”绿色通道，组织民警前往位于台商区的医院为老人采集人像，并采取“容缺办”的受理方式，在法律规定的范围内先受理业务，后补缺材料，很快老人办证难题迎刃而解。



主办:鲤城公安分局